E.M. PROFESSORA MARCIA BELMIRO DO LAGO

NOME:
PROF2: LUCIANE APARECIDA DE ALMEIDA

42 ANO B

APOSTILA NUMERO 13

Atividades referentes aos dias 18, 19, 20,
21, 22, 25, 26, 27, 28, 29 de outubro e 03,
04 e 05 de novembro

Atividades para entregar dia 08 de
novembro




LINGUA PORTUGUESA 18/10/2021
CONTO POPULAR: O sapo e o coelho

O coelho vivia zombando do sapo. Achava-o preguicoso e lerdo, incapaz de qualquer
agilidade. O sapo ficou zangado:

- Quer apostar carreira comigo?

- Com vocé? — assombrou-se o coelho.
- Justamente! Vamos correr amanha, vocé na estrada e eu pelo mato, até a beira do rio...

O coelho riu muito e aceitou o desafio. O sapo reuniu todos seus parentes e distribuiu-os
na margem do caminho, com ordem de responder aos gritos do coelho.

Na manha seguinte, os dois enfileiraram-se e o coelho disparou como um raio, perdendo
de vista 0 sapo que saira aos pulos. Correu, correu, correu, parou e perguntou:

- Camarada Sapo?

Outro sapo respondia dentro do mato:

- 0i?

O coelho recomegou a correr. Quando julgou que seu adversario estivesse bem longe,
gritou:

- Camarada Sapo?

- Oi? — coaxava um sapo. Debalde o coelho corria e perguntava, sempre ouvindo o sinal
dos sapos escondidos. Chegou a margem do rio exausto, mas ja encontrou o sapo, sossegado e

sereno, esperando-o. O coelho declarou-se vencido.

Luis da Camara Cascudo. Os compadres corcundas e outros contos brasileiros. Rio de Janeiro: Ediouro, 1997. p. 88.

EXPLORAGAO DO CONTO

1) Quem sao os personagens do conto?

2) Onde acontecem os fatos?
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4) Quem narra os fatos: Os préprios personagens ou um narrador?
6) Qual foi o plano do sapo? O que ele fez para vencer a corrida?

5) Por que o coelho declarou- se por vencido?

7) Desenhe sobre o conto:



DIVISAO EXATA E NAO EXATA —

pneus? Represente com desenho e complete.

MATEMATICA

18/10/2021

Se um carro tem 4 pneus, quantos carros podem ser
equipados com 24 pneus?

Pensando e completando:

1 carro com 4 pneus

2 carros com 4 pneus
3 carros com 4 pneus
4 carros com 4 pneus
5 carros com 4 pneus

6 carros com 4 pneus

pneus
pneus
pneus
pneus
pneus

pheus

Representando com divisao:

24+ 4=

Podem ser equipados
carros e ndo sobram pneus.

Como ndo houve sobra, dizemos que o resto da divisao é

zero, e por isso a divisdo é exata.

E se tivessem 27 pneus? Quantos carros seriam equipados? Sobrariam

Gl Iz
£ 1]
Divisao: + = comresto =

E Quando a divisdo possui resto dizemos que ela é ndo exata. j

1. Calcule as divisdes e complete com o que se pede.

a)y18+2 =
b)23+5 =
c)42+8
d)28 +4

com resto =

com resto =

com resto =

com resto =

NN A

) exata(
) exata(
) exata(

) exata(

) ndo exata
) ndo exata
) ndo exata

) ndo exata



LINGUA PORTUGUESA 19/10/2021
O PULO DO GATO

A raposa andava maluca para pegar o gato. Mas ela sabia como todo mundo sabe, que o
gato € o maior mestre pulador e nem adiantava tentar agarra-lo. Com um salto de banda, o
danado sempre se safava. Decidiu entdo a raposa usar da esperteza. Chegou-se para o gato e

propds a paz:
- Chega de correr atras um do outro, mestre gato. Vamos agora viver em paz!

- Ndo é bem assim, comadre raposa - corrigiu o gato. - N3o é um que corre atras do outro,
€ uma que corre atras do outro, € a "uma", que é a senhora, que corre atras do "outro", que sou

eu...

- Bom, de qualquer forma, vamos fazer as pazes, amigo gato. Como o senhor & mestre em
pulos, proponho que, para celebrar nosso acordo de amizade, o senhor me dé um curso de pulos,
para eu ficar tdo puladora como o senhor. Pago-lhe cada ligdo com os mais saborosos filés de
rato que o senhor ja experimentou! O gato aceitou e comegaram as ligdes no mesmo dia. A
raposa era aluna dedicada e o gato 6timo professor. Ensinou 0 salto de banda, o salto em espiral,
a cambalhota simples, a cambalhota-com-pirueta, o duplo-mortal, o triplo-mortal e até o saca-
rolha-composta. A raposa aprendia todos eles, praticava depois das aulas e, logo, ja estava téo

mestre em pulos quanto o gato.

Decidiu entdo que ja era chegada a hora de colocar em pratica seu plano sinistro. No
comego de outra aula, esgueirou-se por tras do gato e deu um bote, caprichando no salto mais
certeiro que o mestre lhe tinha ensinado! E o gato? Deu um volteio de banda, rolou no ar, € a

raposa passou chispando por ele, indo esborrachar-se num toco de aroeira.
Ainda tonta da queda, a raposa voltou-se para o gato e protestou:
- Mas mestre gato, esse pulo o senhor ndo me ensinou!

- Nao ensinei, nem ensino! Esse é o segredo que me salva de malandros como a senhora,
comadre raposa. Esse é o pulo do gato!

BANDEIRA, Pedro. Nova Escola, n°48.

Interpretacao do texto

1. Qual é o titulo do texto?




3. Quem sao os personagens do texto?

4) Na frase: “com um salto de banda, o danado sempre se safava.” O que significa a palavra

em negrito?

a) esborrachava
b) livrava

c) exibia

d) prejudicava

5) Qual a proposta feita ao gato pela raposa?
a) viver cada um no seu canto

b) viver em paz

c) dividir os filés de rato

d) brigar para sempre

6) O que o texto diz a respeito da raposa e do gato?
a) medrosos

b) amigos

C) espertos

d) lentos

7) Para qué a raposa se tornou aluna do gato?
a) fazer as pazes com ele

b) conseguir uma chance de devora-lo

c) distrair-se com ele

d) brincar, pois se sentia sozinho

8) Por qué o plano da raposa nao deu certo:
a) agiu sem pensar

b) errou os pulos ensinados

c) confiou demais em sua esperteza

d) era uma aluna desatenciosa



MATEMATICA 19/10/2021

Mara vai distribuir igualmente 69 papéis de
carta entre as primas Tania, Flavia e Silvana.
Quantos papéis de carta cada uma recebera?
Para responder, precisamos efetuar a divisdo
69 + 3.

Veja 2 maneiras de efetuar essa divisao.

Dam Ferrera/Arquive da sditora

Com o material dourado.

Barrinhas Cubinhos ————— + 3 ————P 9 +3 =

§ ah Ficaram 2 barrinhas
3 _ b il = . e3cubinhos em cada
itHEE EE BRI EE grupo.

Dividimos as 6 barrinhas por 3.
Depois dividimos os 9 cubinhos por 3.

Pelo algoritmo usual.

12 agado 2% acao 32 agéo
D U DU D U
6 913 6 913 6 93
- 6 2 -6 2 3
DU 0 |pu 0 9|pvu
-9
0
Registramos o dividendo Dividimos as 6 dezenas Ainda temos 9 unidades
e o divisor e indicamos por 3 e encontramos para dividir. Dividimos
as ordens no dividendo 2 dezenas, pois 2 X 3 = 6. 9 unidades por 3 e
e no quociente. Jé distribuimos 6 dezenas, encontramos 3 unidades,
' e ndo sobrou nenhuma, pois 3 X 3 = 9. Nado sobram
pois6 — 6 =0. unidades, pois 9 — 9 = 0.

Para verificar se a divisdo est4 correta, multiplique 23 X 3
ou 3 X 23. O produto deve ser 69.

Complete a resposta: Cada prima de Mara recebera

papéis de carta.



Banco de i

quive da editora

Efetue estas divisdes e faca a verificacdo em todas elas.

46 + 2 = 84+4=____ .

98 + 3 = 89 +2=

Como ficaria a atividade 1 da pagina anterior se o nimero de papéis de carta
fosse 737
A divisdo seria 73 + 3. Veja e complete.

Com o material dourado.

+3— 73+3=_____eresto________

Barrinhas Cubinhos

Ficaram 2 barrinhas e
4 cubinhos em cada grupo.
Sobrou 1 cubinho.

Quando dividimos 7 barrinhas por 3, obtemos 2 barrinhas
e sobra 1. Trocamos 1 barrinha por 10 cubinhos.

Como 10 + 3 = 13, ficamos com 13 cubinhos.
Dividindo 13 cubinhos por 3, obtemos 4 cubinhos e sobra 1.

Pelo algoritmo usual.

Quando divido 7 dezenas por 3, da
2 dezenas e sobra 1 dezena, que eu
transformo em 10 unidades.

D U Essas 10 unidades
7 313 com as 3 que ja havia dao
—_ 2 4 um total de 13 unidades. g
1 3|{p y \DPividindo 13 unidades por 3, \ %
— 12 obtenho 4 unidades £
e sobra 1. %
0 1 ;

Escreva a resposta:




LINGUA PORTUGUESA 20/10/2021

Grau das palavras e expressividade

Atividade oral e escrita

' Releia o trecho a seguir, de "O jabuti e a fruta”, e, depois, observe as palavras

dos quadros.

[...] Levou sua violinha quando foi se apresentar a mulher.

;
viola violinha é
&
menina menininha %
braco bracinho

Assinale a alternativa correta. As palavras da segunda coluna indicam:

tamanho considerado comum. tamanho maior que o comum.

tamanho menor que o comum.

Quando o substantivo é usado para expressar tamanho menor do que o tamanho
considerado comum, dizemos que o grau desse substantivo é o diminutivo.

- Observe.

Johner/Getty Images
Getty Images
Fragwastch (North)/Getty Images

Robbie George/National Geographic Creatve/

 Sapo menor que o comum. ¥ Sapo comum. # Sapo maior que o comum.

Qual desses sapos vocé classificaria como um sapéo?

' Responda: Quando dizemos que o grau de um substantivo é o aumentativo?



CIENCIAS 20/10/2021

» Rodas-d‘agua e moinhos

ne gmsma de funciochamentc

oinhos.

Vocé ja imaginou como seria viver em um mundo sem gasolina, nem éleo

diesel, nem eletricidade? Pode ser dificil imaginar, mas ja existiam maquinas
mesmo em uma epoca em que ainda ndo havia nada disso!
e : Os moinhos sdo um exemplo. Moinhos sdo ma-
quinas para moer grdos. E moendo os graos de trigo,
por exemplo, que se obtém a farinha de trigo usada
em nossa alimentacao.

Antigamente, os moinhos eram movidos somen-

Kiest fipo de i, = forcs te por fontes naturais de energia. P.odia-se usar a
do animal movimenta uma grande  fOrga muscular de pessoas ou de animais para mo-
pieca que tritra oz grfos. vimentar grandes pedras que amassavam e moiam
os gréos. Mas também podia ser usado o vento, ou 0 movimento da agua.

Os primeiros moinhos a 4gua funcionavam com a forca da correnteza de um
rio ou riacho que movimentava as pas da parte de baixo de uma roda-d’'agua e

&
:
]
g o

a fazia girar.
Depons foram desenvolv:dos sistemas que captavam agua em locais #W

-d’agua. Com isso, o préprio peso da dgua captada movi- s
mentava a roda para baixo.

A medida que a roda-d'4gua girava, fazia girar um
conjunto de engrenagens acopladas a ela. Assim, o
mecanismo do moinho propriamente dito girava,

moendo os graos e produzindo a farinha.



MATEMATICA 21/10/2021
Problemas

ﬁ? 1.Cristian quer repartir 69 figurinhas entre 8 amigos. Cada amigo
a; receberd o mesmo numero de figurinhas. Quantas figurinhas ele dara

para cada amigo? Quantas figurinhas sobrarao?
R:

2.Na sala de aula ha 24 estudantes. Se forem feitas
“ ' equipes de 5, quantas equipes serao formadas?
mmy
Quantos alunos ficarao sem equipe?
R:

3.Carla repartiu R$ 96,00 reais entre seus netos, em partes
@‘3\ @fﬁ’ % iguais, e deu R$ 8,00 reias para cada um. Quantos netos Carla

tem?

ALY 5.
LV R:

4.Michel percorrera 243 km em 3 dias. Quantos quildmetros fara a
s cada dia, se ele percorrer a mesma distancia todos os dias?




GEOGRAFIA 21/10/2021

No Brasil, as principais formas de relevo séo os planaltos, as planicies e as

depressoes.
Observe no mapa abaixo como essas formas de relevo se distribuem pelo

territdrio brasileiro.
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Qual é a forma de relevo predominante:

No Brasil?

No estado onde vocé mora?




Como vimos, as principais formas de relevo que ocorrem no Brasil sdo os
planaltos, as planicies e as depressées. Observe a ilustragdo e as fotos a seguir.

Planalto em Bueno Brandao, no estado de Minas
Gerais, 2016. Planaltos sdo superficies elevadas,

mais ou menos planas, delimitadas por inclinagdes
ingremes. Geralmente nos planaltos ocorre muita
erosdo. Nos planaltos brasileiros sdo encontradas

serras e chapadas.

CHAPADA

Serra em S3o Francisco do Sul, n
litoral do estado de Santa Catarina,
2016. Serras sdo superficies com
fortes desniveis, como as escarpas
de planaltos.

Chapada Diamantina,

em Palmeiras, no estado
da Bahia, 2016. Chapadas
sdo planaltos com o topo
plano, em forma de mesa.



Irpeborg Asbacn/Aqune da eddora

Ancdre DioPulenr Iriagens

anicie no Parque Nacional do Pantanal Mato-
ense, em Poconé, no estado de Mato Grosso,

. Planicies sdo superficies planas ou pouco
uladas, geralmente situadas em baixas altitudes e
racterizadas pela sedimentacao.

s, rowanzig

. Depressao no Parque Nacional dos
Eas Cade'a?? Veadeiros, em Alto Paraiso de Goias,
de montanhas? no estado de Goias, 2014. Depressdes
e | s3o 4reas rebaixadas entre areas mais
~ elevadas (planaltos). Apresentam
formas planas ou levemente onduladas.

: . 7 : Montanhas Rochosas nos Estados
Unidos, 2016. Montanhas sdo areas
muito elevadas, com as laterais bastante
inclinadas. Geralmente aparecem
% agrupadas, formando cadeias
montanhosas ou cordilheiras. No Brasil
%% npao existem cadeias de montanhas.



HISTORIA 22/10/2021

TRANSPORTES NO BRASIL HOJE EM DIA

Nem sempre foi facil e rapido se deslocar de um lugar ao outro. Ha 500 anos, por
exemplo, as viagens eram demoradas e geralmente desconfortaveis. Na época de
seus bisavés, demorava-se muito mais tempo para percorrer as distancias do que
atualmente. E provavelmente as pessoas do futuro usarédo transportes mais rapidos
do que os de hoje. A medida que que o ser humano adquiriu mais conhecimentos e
mais técnicas, ele foi produzindo meios de transporte cada vez mais seguros, mais
eficientes e mais rapidos. Em 1.500, a viagem de Pedro Alvares Cabral ao Brasil durou
45 dias. Hoje, um navio demora por volta de duas semanas e um aviao a jato percorre
a mesma distancia em dez horas. Hoje em dia € mais facil deslocar-se de um lado a
outro da Terra: podemos viajar de avido, de trem, de automoével, de 6nibus, de
caminhao e de navio, tanto para localidades diferentes do Brasil como de uma parte
a outra da América do Sul, ou para ir de um continente a outro. O avido € um meio de
transporte muito rapido, mas normalmente &€ o mais caro. Em alguns paises da Europa
e da Asia é possivel viajar nos trens mais velozes do mundo. Mesmo por rodovia, hoje
as distancias sdo percorridas com mais rapidez.

No Brasil até o inicio do século XX, o trem era um transporte muito utilizado, tanto
para a locomog¢ao de passageiros em longas distancias quanto para o escoamento de
varios produtos, como o0s agricolas e 0s minerais, mas concentrava-se
majoritariamente no estado de Sa Paulo. No caso do estado de Sao Paulo, com o
aumento do cultivo de café destinado a exportagdo, surgiram, na década de 1860, as
ferrovias para transportar a producéo cafeeira das fazendas até o porto de Santos.
Até a década de 1930, existiam ao menos dezoito ferrovias funcionando. O transporte
rodovidrio aumentou muito depois de 1950, com o crescimento da industria
automobilistica no Brasil. As cidades e o comércio estavam crescendo e precisavam
interligar-se as demais regides brasileiras, de norte a sul e do interior ao litoral. A rede
ferroviaria era insuficiente e a solugéo mais rapida foi utilizar as rodovias. De fato, era
mais rapido e mais barato construir rodovias. Entretanto, apenas a construgao era
mais barata. O custo de manutengdo de uma rodovia e o prego do transporte
rodoviario de cargas sdo mais altos do que os de ferrovia e da hidrovia. O trem, por
exemplo, transporta cargas muito maiores por pre¢os menores. Além disso, o
transporte rodoviario polui mais 0 meio ambiente por causa da queima de combustivel.
Em algumas regides do Brasil, a navegacgao fluvial € muito importante tanto para a
locomogao de pessoas quanto para o transporte de mercadorias. Na Amazénia, a
hidrovia é bastante usada para o escoamento de madeira e de outros produtos, como
a borracha e outros derivados do latex. Os rios sdo uma via de circulagdo natural. Ha
alguns lugares no Brasil onde as embarcagbes s&o o principal, e as vezes o Unico
meio de transporte das populagdes locais.

Observe abaixo como sao divididos os meios de transportes:




r ~N
OS TRANSPORTES SAO DIVIDIDOS BASICAMENTE EM
TRES TIPOS: TERRESTRES, AQUATICOS E AEREOS.

PRINCIPAIS TIPOS DE MEIOS DE TRANSPORTE

Carro, caminhao, 6nibus,

TERRESTRE motocicleta, metrd, e

Ferroviario, Rodoviario e Metroviario. rom. dte. 159 =

AQUATICO OU HIDROVIARIO Navio, barco, caravelas,

Maritimo, Fluvial e Lacustre. barcas, balsas, etc.

: Avizo, helicoptero, baldes, "\ *ac” |
s dirigiveis, etc. o

ATIVIDADES

1) Pergunte para um adulto que vocé conhece: na sua infancia, como eram as

estradas que chegavam até o municipio onde vocé mora ou morava?

2) Faca a correspondéncia ligando os meios de transportes:

AEREO

TERRESTRE

AQUATICO
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ARTE 22/10/2021

OBRA “O PESCADOR” DE TARSILA DO AMARAL

O Pescador

Este quadro tem um
colorido excepcional e
N, trata de um tema bem
=1 ™" brasileiro: um pescador
\ num lago em meio a uma
; pequena vila com
- casinhas e vegetagao
~  tipica. Este quadro foi
@ exposto em Moscou, na
"= RUssia em 1931 e foi
»  comprado pelo governo
¥ russo.

Ear v i de e do e dv do e dr do e Or Ao e G Ao dv 0o Ao Ov Ao Ao -
E e et de e do de o do do do G Ao dv do e dr Ao e Ov I Ao Je 1o
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25/10/2021

PROBLEMAS

1.0 cinema esteve lotado em 5 sessbes seguidas. No total, foram

vendidos 155 ingressos. Quantos lugares ha na sala?

2.Marlon tem que empacotar 92 ovos em cartelas de 6 ovos.
Quantas cartelas ficardo completas? Quantos ovos sobrarao?

3.Lucia comprou 3 calgcas do mesmo prego por R$ 123,00
reais. Qual é o preco de cada calga?
R:

O — . — O — — 0 S— - — W — - — A Sw— G S e S S S W W S R R W W N S M R W W S M S M e G e G S M G R G MW S T R R S W S e G R S W e e e e e w —



LINGUA PORTUGUESA

25/10/2021

Nem sempre aumentativo e diminutivo indicam apenas tamanho. Leia estas

palavras empregadas no texto “O jabuti e a fruta”.

certinho

instantinho

direitinho

pouquinho

Qual é a provavel razdo de terem sido empregadas no diminutivo?

Copie das falas a seguir as palavras que estdo sendo usadas no grau diminutivo.

(voun¥5 sowrnosns)

) MAURICIO D3F SCHSA PRODUCOES - BRASH,

QUE NARIZINHO
CHATINHO LINDINHO,

AR R

Mauricio de Sousa. As tiras classicas da turma da Ménica.
Barueri: Panini Comics, 2011.

Assinale as alternativas que indicam a intencio das palavras que vocé encontrou.

Apenas o
tamanho.

Carinho.

Afetividade.

Leia a tirinha e circule o substantivo que esta sendo usado no grau aumentativo.

VOCE SE ACHA MUITO
ESPERTO!

)

NAQO...

Ca VERDADE, S

ik

ME ACHO ESPERTO
E BONITAO.

{E‘u

)

st by Urivesral Ut ek

I015 PAWE B A Wt

| T DAVIS 41
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Jim Davis. Garfield. Folha de S.Paulo, 1¢ abr. 2015. Ilustrada, E5.



MATEMATICA 26/10/2021

Situagoes problema de divisao

1) A diretora de uma escola ira dividir 48 livros em 4 prateleiras. Quantos livros ela iré colocar
em cada prateleira?

R:
Calculo
2) Para realizar uma gincana, a organizadora ira dividir 42 pessoas em 6 grupos. Quantas
pessoas ficardo em cada grupo?
Calculo
3) Uma livraria recebeu uma encomenda de 248 livros. A livraria tem que enviar esta
encomenda pelo correio, porém cada caixa comporta apenas 8 livros. Quantas caixas
serao necessarias para enviar todos os livros?
R:

Calculo
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Leia as placas abaixo.

, lave as maos aqui. Vende-se esta

Reescreva as placas substituindo os substantivos destacados por substan-

tivos no grau aumentativo. Faca as mudangas necessarias.

Aumentativo e diminutivo podem indicar, além do tamanho, diferentes intengdes:
carinho, afetividade, destaque, importéancia, ironia.

As palavras dos quadros abaixo sdo substantivos.

linha farinha rainha cozinha

Esses substantivos estdo no grau diminutivo? Por qué?

Leia mais alguns substantivos.

cartao violao irmao azeitona

Essas palavras terminadasem -~/ ndo estdo no aumentativo. Escreva uma

palavra terminada em - que também ndo esteja no grau aumentativo.




CIENCIAS 27/10/2021

» Maquinas e energia

Vocé sabe dizer algo que é comum a ma-
quinas antigas e a atuais?
Para responder a essa pergunta, vamos

analisar uma invengdo que usamos nos dias

Carva . . s _
Lo em de hoje e que j4 existia no passado: o ferro

brasa
de passar roupas.

Observe ao lado a imagem de um ferro
de passar roupas antigo. Dentro dele havia
um compartimento para colocar carvdo em
brasa, que o esquentava.

Ao contrério dos ferros de passar antigos, 0s

Nos ferros a carvio, ntemente, ferros de passar de hoje em dia possuem varias
as brasas sujavam as roupas com partes plasticas e funcionam a energia elétrica.
e Mas, apesar de tantas diferengas, ha algo
em comum entre o ferro de passar roupas antigo e o atual. Vocé sabe o que €7

Ambos realizam uma “transformagéo” ou "transferéncia”. O ferro de pas-
sar antigo possibilitava a transferéncia da energia proveniente da brasa aque-
cida para a chapa de ferro. O ferro de passar
moderno, em vez da brasa, consome energia
elétrica e libera o calor que faz com que as rou-

manraks/Shutterstok

pas desamassem.
Portanto, antigas ou atuais, as maquinas

transformam ou transferem o que é indispensa- —
vel para as coisas acontecerem: a energia. Nada
pode mover-se, viver ou trabalhar sem energia.
Seja a energia elétrica, a energia do movimen-
to do vento ou da agua, a energia proveniente
da queima dos combustiveis, seja a energia que  Os ferros elétricos estéo entre

fost | t os eletrodomésticos que mais
se manifesta como luz, como som, etc. ka0 Soargla eldtrie.

HManana Sampato/Acervo da fotografa



Observe as imagens e complete as fichas que comegaram a ser feitas para
comparar versdes antigas e atuais de algumas invengdes. e

v uda ltGorata
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Agora voce

' Leia os quadrinhos e circule os substantivos usados no grau diminutivo.

{ NAQ: VIM PEDIR UM
PECACO DE BOLO!

Ao de SousiManrons de Sonea Fditors Lids

Mauricio de Sousa.
Mbonica. Barueri:
Panini Comics,
jun. 2013.

Leia com atencdo e complete o esquema a seguir.

Podem expressar aumento ou diminui¢do de tamanho

Grau aumentativo Grau diminutivo
e Indica tamanho que e Indica tamanho que
o comum o comum

e Pode indicar destaque, importancia, ironia e Pode indicar afetividade, carinho, ironia
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MATEMATICA 28/10/2021

Compreendendo dados

1) Observe a tabela sobre a venda de sorvetes e responda:

Estacdes do ano | Quantidade de sorvetes

Verao 1.434
Outono 886
Inverno 910

Primavera 1.356

Total de vendas

a) Quais as duas estagcoes do ano em que se vende mais sorvete?

7

b) Qual a estagcdo do ano em que se vende menos sorvete?

79

¢) Qual o total de vendas neste ano?

o

d) Qual é a diferenca de venda entre a estacdo com a maior e 0 menor venda?

79
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GEOGRAFIA 28/10/2021

Os rios sempre correm de lugares de maior altitude para lugares de menor
altitude. Suas aguas retiram sedimentos das partes mais altas (dos planaltos, por
exemplo) e os depositam nas partes mais baixas (como as planicies).

Observe a ilustragao. '

Nascente: lugar onde o rio nasce.

Afluente: rio que desdgua em outro rio.

Foz: lugar onde o rio termina, isto é, onde langa suas dguas — pode ser em outro rio, N0 mar ou em um lago.

Elaborado com base em: TIME Life. Ciéncia e natureza: Geografia. Rio de Janeiro: Abril Livros, 1996. p. 26-27.

Identifique na ilustragdo: as nascentes com o nimero 1, os afluentes com o
numero 2 e as fozes dos rios com o nimero 3.

Ingeborg AshachAsuwe da sditor



A érea ocupada por um rio prin-
cipal e seus afluentes é chamada
de bacia hidrografica. Observe no
mapa ao lado a divisao e a locali-
zagdo das principais bacias hidro-
gréficas brasileiras.

Que bacia hidrogréfica ocupa
a maior parte do territorio bra-
sileiro?

O estado onde vocé mora situa-
-se em qual bacia hidrogréfica?

." N
£ 2
£ € o L
0 ESCALA
Lo e e
s

{; AU

Quilémetros

Mapa elaborado pela autora em 2017 com base em: Agéncia Nacional de Aguas (ANA).
Conjuntura dos recursos hidricos no Brasil: Informe 2015. Brasflia: ANA, 2015. p. 22.

Banco de imagene/Arquivo da edmorn
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RECORTE E COLE FIGURAS DE MEIOS DE TRANSPORTES:
TERRESTRES

AEREOS

AQUATICOS
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Vocé sabe qual é a origem do "Dia das Bruxas"?

O Dia das Bruxas € uma festa muito antiga. Foram os povos celtas,
muito apegados a natureza, que habitavam regidao da Franga e da
Inglaterra entre os anos 600 a.C e 800 d.C que deram origem a
tradigao do Dias da Bruxas.

Naquela época o Dia das Bruxas se chamava Samhain, que significa
"fim do verdo". O Samhain era comemorado do dia 30 de outubro ao
dia 2 de novembro, os ultimos dias do verdo.

Para os celtas, o fim do verdo era também o fim do ano. Nesta data
eles homenageavam seus parentes e amigos que ja morreram e seus
deuses.

Foi os Estados Unidos o responsavel por popularizar a tradicdo do
Dia das Bruxas. Hoje, criancas e adultos fantasiam-se de monstros,
bruxas, magos, e fantasmas e saem para o travessuras ou gostosuras,
que funciona assim: os fantasiados batem de porta em porta
perguntando "travessuras ou gostosuras?" para ganhar balas,
chocolates e outros doces.

E assim, no dia 31 de outubro os moradores também enfeitam suas
casas com objetos feitos pela prépria familia, como a cara-de-abdbora,
conhecida como Jack da Lanterna.

O Dia das Bruxas ndo faz parte da cultura brasileira, mas algumas

pessoas costumam celebrar esta data como forma de diversdo. Entdo,
amiguinho, prepare sua fantasia e vamos ganhar algumas gostosuras!
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CURIOSIDADE!

TAMBEM E DIA DO SACI! EM 2003, O PROJETO DE LEI FEDERAL N2 2762 INSTITUIU A
COMEMORAGAO DO DIA DO SACI NO DIA 31 DE OUTUBRO. ISSO PORQUE A
INTRODUCAO DA FESTA DO HALLOWEEN NO BRASIL RECEBEU ALGUMAS CRITICAS,
DIANTE DISSO, FOI INTRODUZIDO O DIA DO SACI COM O INTUITO DE VALORIZAR A
CULTURA BRASILEIRA CELEBRANDO O FOLCLORE BRASILEIRO ATRAVES DO SACI, UMA
DAS FIGURAS MAIS CONHECIDAS DO NOSSO FOLCLORE.

PARA COLORIR

(000 ((
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ORTOGRAFIA
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PINTE OS QUADROS EM QUE TODAS AS PALAVRAS
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ESTAO COM A GRAFIA CORRETA.

CHAPEL

ANEL | AZUL

l

ﬁ! FOLGA l

OuUVvIDO

CACAU

TOURO

ASFALTO

? JORNAL ﬂ] SELVA ﬁi GIRASSOL lll TAUCO i
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{

Y, 6,6 €

g! PINCEU
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FEBRIL
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CIENCIAS 03/11/2021

A eletricidade se transforma em outros tipos de
energia como luz, calor, som e movimento.

% Baseando-se nessa afirmativa, numere a segunda coluna de acordo com a primeira.

@ Usina hidrelétrica O Produz eletricidade por reagdo quimica. E usada
para produzir elefricidade principalmente nos

@ Energia edlica veiculos.

@ Energia solar O Usa a combustdo de carvdo ou 6leo para aque-
cer a agua e transformd-la em vapor. A turbina

Usina termelétrica gira um dinamo, o gerador de eletricidade.

Transforma em corrente eléfrica a energia pro-
duzida por uma reacdo quimica. Essa formagdo
acontece quando ela é colocada em um apare-
lho elétrico.

Pode-se usar a forga do vento para gerar eletrici-
dade, por meio de um moinho de vento.

Procede do Sol em forma de calor. Pode ser frans-
formada em eletricidade

Produz energia elétrica a partir da forga da dgua
(energia hidraulica).

(Gerador termelétrico

|
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MATEMATICA 04/11/2021

Medidas de comprimento

O quildmetro (Km) é uma unidade padronizada de medida de comprimento usada

para medir grandes distancias. Observe o quadro abaixo:

1 quilometro (km) = 1.000 m (metros)

1) Complete as lacunas completando os quildometros em metros:
a) 5 km= m

b) 8 km=
c) 6 km=
d) 3 km=
e) 2 km=
f) 10 km=

3 3 3 3 3

2) Problemas:

a) Pedro andou 3.500 metros e Marcelo andou 3 km. Quantos quildmetros Pedro

andou? Quem foi mais longe?

b) A distancia de uma cidade A para a cidade B é de 25 quildmetros. Qual é a
distdncia entre as duas cidades em metros?



GEOGRAFIA

Diariamente na televi-
sd0, no radio e nos jornais
divulgam-se noticias sobre
as condi¢des do tempo em
algumas regides: como es-
t4 o tempo hoje, como es-
tard amanha3, se vai fazer
frio ou calor, se vai chover
ou ndo. Em geral, usamos
a palavra tempo para indi-
car as condicoes da atmos-
fera, principalmente a tem-
peratura e a umidade nos
diferentes horarios do dia.
Veja o mapa.

04/11/2021
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Minima/ Quilémetros 5

Elaborado com base em: Atmosfera — Brasil. Folha de S.Paulo.
Sé&o Paulo, 21 set. 2016. Cotidiano, p. B2.

De acordo com o mapa, que tempo predominou nas capitais dos estados no

dia 21/9/20167

Em quais capitais choveu?

Os niimeros que aparecem proximos do nome das capitais indicam a tempe-
ratura minima (mais baixa) e a maxima (mais alta) ao longo do dia. A tempera-
tura é medida em graus: 23 °C = 23 graus Celsius. Sabendo disso, responda:

Que capital teve previsdo de temperatura mais alta?

Onde estava previsto fazer mais frio?

Qual foi a previsdo do tempo para a capital do estado onde vocé mora?

Banco e pnagens e
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QUAIS MEIOS DE TRANSPORTES VOCE E SUA FAMILIA COSTUMAM USAR?

ESCREVA UM POUCO SOBRE ELES.
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OBSERVE A OBRA ‘O VENDEDOR DE FRUTAS” DE TARSILA DO AMARAL
REPRODUZINDO-A NO QUADRO ABAIXO:

bl e 11

REPRODUGAO DA OBRA

3] (38) (38) (3% (38) (38) (32) (32) (38) (32) (32) (38) (32) (32) (%) (38) (32 (38) (38) (32) (3B) (38) (32) (3%) (32

2] (32) (32) (32) (32) (32 (38) (33) (38) (33) (38) (33) (32) (38) (32) (38) (32) (38) (38) (32) (38) (32) (3%) (3% |2
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